

6.1.1 Zavedení komplexních čísel

Př. 1: Existuje ještě další řešení rovnice $x^2 + 1 = 0$, kromě řešení $x = i$? Pokud ano, ověř odhad dosazením do rovnice.

$$x^2 + 1 = (-i)^2 + 1 = (-1)^2 (i)^2 + 1 = 1 \cdot (-1) + 1 = 0$$

Př. 2: Využij číslo i pro nalezení kořenů rovnice $x^2 + 4 = 0$. Proveď zkoušku.

Nápad: $x = 2i$ (2 zajistí po umocnění 4, i zajistí mínus).

$$\text{Zkouška: } x^2 + 4 = (2i)^2 + 4 = 2^2 i^2 + 4 = 4(-1) + 4 = 0$$

$$\text{Zkouška: } x^2 + 4 = (-2i)^2 + 4 = (-2)^2 i^2 + 4 = 4(-1) + 4 = 0$$

Př. 3: Vyřeš rovnici $x^2 - 2x + 10 = 0$.

Použijeme starý dobrý vzorec:

$$x_{1,2} = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} = \frac{-(-2) \pm \sqrt{(-2)^2 - 4 \cdot 1 \cdot 10}}{2 \cdot 1} = \frac{2 \pm \sqrt{4 - 40}}{2} = \frac{2 \pm \sqrt{-36}}{2}$$

Rovnici $x^2 - 2x + 10 = 0$ zkusíme převést na rovnici $y^2 + a = 0$ (to už umíme).

$$x^2 - 2x + 10 = x^2 - 2x + 1 + 9 = (x - 1)^2 + 9 = 0$$

$$\text{Substitute: } y = x - 1 \Rightarrow (x - 1)^2 + 9 = y^2 + 9 = 0$$

Zřejmě platí: $y_1 = 3i$, $y_2 = -3i$.

- $y_1 = x_1 - 1 = 3i \Rightarrow x_1 = 1 + 3i$
- $y_2 = x_2 - 1 = -3i \Rightarrow x_2 = 1 - 3i$

Př. 4: Ověř dosazením, že výrazy $1 + 3i$ a $1 - 3i$ jsou řešením rovnice $x^2 - 2x + 10 = 0$.

$$\begin{aligned} x^2 - 2x + 10 &= (1 + 3i)(1 + 3i) - 2(1 + 3i) + 10 = (1 + 3i + 3i + 9i^2) - 2 - 6i + 10 = \\ &= 1 + 9(-1) - 2 + 10 = 0 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} x^2 - 2x + 10 &= (1 - 3i)(1 - 3i) - 2(1 - 3i) + 10 = (1 - 3i - 3i + 9i^2) - 2 + 6i + 10 = \\ &= 1 + 9(-1) - 2 + 10 = 0 \end{aligned}$$

Př. 5: Vyřeš rovnici $x^2 + 4x + 5 = 0$ podobným způsobem jako předchozí příklad. Proveď zkoušku.

$$x^2 + 4x + 5 = x^2 + 2 \cdot 2x + 2^2 - 2^2 + 5 = (x + 2)^2 + 1 = 0$$

$$\text{Substitute: } y = x + 2 \Rightarrow (x + 2)^2 + 1 = y^2 + 1 = 0$$

Zřejmě platí: $y_1 = i$, $y_2 = -i$.

- $y_1 = x_1 + 2 = i \Rightarrow x_1 = -2 + i$
- $y_2 = x_2 + 2 = -i \Rightarrow x_2 = -2 - i$

$$\begin{aligned} x^2 + 4x + 5 &= (-2 + i)(-2 + i) + 4(-2 + i) + 5 = (4 - 2i - 2i + i^2) - 8 + 4i + 5 = \\ &= 4 + (-1) - 8 + 5 = 0 \end{aligned}$$

$$x^2 + 4x + 5 = (-2 - i)(-2 - i) + 4(-2 - i) + 5 = (4 + 2i + 2i + (-i)^2) - 8 - 4i + 5 =$$

$$= 4 + (-1) - 8 + 5 = 0$$

Př. 6: (BONUS) Vyřeš pomocí předcházejícího postupu rovnici $9x^2 - 6x + 5 = 0$.

$$9x^2 - 6x + 5 = (3x)^2 - 2 \cdot 3x \cdot 1 + 1^2 + 4 = (3x - 1)^2 + 4 = 0$$

Substitute: $y = 3x - 1 \Rightarrow (3x - 1)^2 + 4 = y^2 + 4 = 0$

Zřejmě platí: $y_1 = 2i$, $y_2 = -2i$.

- $y_1 = 3x_1 - 1 = 2i \Rightarrow x_1 = \frac{1}{3} + \frac{2}{3}i$
- $y_2 = 3x_2 - 1 = -2i \Rightarrow x_2 = \frac{1}{3} - \frac{2}{3}i$

Př. 7: Ověř dosazením, že výrazy $\frac{1}{3} + \frac{2}{3}i$ a $\frac{1}{3} - \frac{2}{3}i$ můžeme považovat za řešení rovnice $9x^2 - 6x + 5 = 0$.

$$9x^2 - 6x + 5 = 9\left(\frac{1}{3} + \frac{2}{3}i\right)\left(\frac{1}{3} + \frac{2}{3}i\right) - 6\left(\frac{1}{3} + \frac{2}{3}i\right) + 5 = 9\left(\frac{1}{9} + \frac{1 \cdot 2}{3 \cdot 3}i + \frac{1 \cdot 2}{3 \cdot 3}i + \frac{4}{9}i^2\right) - 2 - 4i + 5 =$$

$$= 1 + 4i - 4 - 2 - 4i + 5 = 0$$

$$9x^2 - 6x + 5 = 9\left(\frac{1}{3} - \frac{2}{3}i\right)\left(\frac{1}{3} - \frac{2}{3}i\right) - 6\left(\frac{1}{3} - \frac{2}{3}i\right) + 5 = 9\left(\frac{1}{9} - \frac{1 \cdot 2}{3 \cdot 3}i - \frac{1 \cdot 2}{3 \cdot 3}i + \frac{4}{9}i^2\right) - 2 + 4i + 5 =$$

$$= 1 - 4i - 4 - 2 + 4i + 5 = 0$$

\Rightarrow Zdá se, že s pomocí čísla i ($i^2 = -1$) vyřešíme všechny dosud neřešitelné kvadratické rovnice.

Naše výsledky: $\pm i$, $\pm 2i$, $1 \pm 3i$, $-2 \pm i$, $\frac{1}{3} \pm \frac{2}{3}i$ nazveme **komplexní čísla**.

Komplexním číslem nazýváme výraz ve tvaru $a + bi$, kde a, b jsou reálná čísla a i je číslo, pro něž platí $i^2 = -1$.

V komplexním čísle $a + bi$ se nazývá:

číslo a reálná část

číslo b imaginární část

číslo i imaginární jednotka.

Množinu komplexních čísel značíme C (\mathbb{C}), komplexní číslo většinou z .

Zápis komplexního čísla z ve tvaru $a + bi$ nazýváme **algebraický tvar komplexního čísla**.

Shrnutí: Když si vymyslíme číslo i takové, že platí $i^2 = -1$, dokážeme vyřešit dosud neřešitelné kvadratické rovnice.